

小学全科教师诵读素养的培养策略

苏 敏

(重庆第二师范学院 教师教育学院,重庆 400065)

摘要:小学全科教师应具备良好的“GSP”能力,即通识能力(general abilities)、学科能力(subject abilities)以及专业能力(professional abilities)。诵读相关知识和诵读技能的掌握关乎诵读素养的养成,也是学科能力中非常重要的组成部分。本文尝试对小学全科教师诵读素养的培养策略以及诵读训练过程中的常见问题进行梳理。

关键词:小学全科教师;诵读素养;培养策略

中图分类号:G622

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)03-0102-04

依据《高等师范学校学生的教师职业技能训练大纲》,为适应小学启蒙教育实际需要,立足小学师资的全科人才培养需求,我们提出建构小学全科教师的“GSP”能力标准。“GSP”能力即小学全科教师应具有的通识能力(general abilities)、学科能力(subject abilities)以及专业能力(professional abilities)。“小学全科教师的学科能力是指根据小学各学科教学的需要,广泛了解多学科的知识体系、基本思想与基本方法等基础知识和基本技能。”^[1]而诵读相关知识和诵读技能的掌握则是其中非常重要的一个方面,一名合格的小学全科教师应具有良好的诵读素养。

一、何谓诵读

许慎在《说文解字》中用“诵”和“讽”互相解释。郑玄提道“倍文曰讽”,表明了“讽”的“熟记于心”之意,同时指出“以声节之曰诵”,强调“诵”是以声音节奏为外在表现形式。段玉裁在《说文解字注》中进一步解释了“诵”的含义:“倍同背,谓不开读也;诵非直背文,又为吟咏以声节之”,指出“诵”即指抑扬顿挫表现韵律节奏,直至熟记于心。

何谓“读”,段玉裁在《说文解字注》中如是解释,“抽绎其义,蕴至于无穷,是之谓读”,“讽诵止得其文辞,读乃得其意蕴”。即“读”不仅需要同“诵”一样动眼动口,而且还需要“动脑”,需要理解文段意蕴。

综上,诵读,是指通过声音节奏传达文段意蕴,

最终使诵读者将诵读文段熟记于心,并获得审美愉悦的阅读方式。可见,诵读训练能有效帮助小学全科教师积累专业知识、提升语文素养、培养审美情操。

二、培养策略

(一) 读得流畅

宋代教育家朱熹在《童蒙须知》中明确提出诵读的方法:“须要读得字字响亮,不可误一字,不可少一字,不可多一字,不可倒一字。不可牵强暗记,只是要多诵数遍,自然上口,久远不忘。”^[2]另外,朱熹还强调“用心读”这一诵读要点:“余尝谓读书有三到,谓心到、眼到、口到。心不在此,记亦不能久也。三到之法,心到最急,心既到矣,眼口岂不到乎?”^[3]^[296]即诵读就是要读准确、用心读、反复读。这三点既是对处于蒙学阶段的儿童的读书要求,也是当今小学全科教师进行诵读训练的基本方法。

1. 读准确

首先,读音准确,要求诵读者用普通话正确、清晰地读准每个词的字音。四川人和重庆人容易将鼻音念作边音,如将“努力”(nǔ lì)念作“鲁丽”(lǔ lì);或将后鼻音读作前鼻音,如将“黎明”(lí míng)念作“黎民”(lí mǐn)。对此,诵读者应有针对性地进行强化练习,克服方言干扰;对于不认识或是模棱两可的字,不应该胡乱臆想其读音,而应该勤查字典,确定字音;对于某些不能判定其读音的多音字,切忌随意猜想,而应结合词意或句意分析判定,如“窈窕淑女,君子好逑”,“好”是多音字,有上声也有

收稿日期:2017-02-26

基金项目:重庆第二师范学院科研项目“小学全科教师素养框架研究(KY201558C)。

作者简介:苏敏(1988—),女,四川南充人,助教,研究方向:教师教育、语文课程与教学论。

去声，结合句意“美丽端庄的女子是君子的好伴侣”，可知此处的“好”应念上声。

其次，严格按照原文读，不漏读字，不多读字，不破坏原文的排列顺序。能被选入诵读篇目的文段，都是经典之作，其中的一字一词，都是由作者精雕细琢而出，饱含深意，不可随意删减或更改。如鲁迅《从百草园到三味书屋》中的句子：“现在是早已并屋子一起卖给朱文公的子孙了，连那最末次的相见也已经隔了七八年，其中似乎确凿只有一些野草；但那时却是我的乐园。”“似乎”和“确凿”是一对相互矛盾的词语，若诵读者省略掉“似乎”或“确凿”进行诵读则是没有深刻理解到作者的匠心独运。“确凿”肯定的是百草园是荒园这一表象，但在作者心目中，“确凿只有一些野草”的百草园又是儿时的乐园，作者巧妙地用“似乎”来说明表面上看上去是荒园的百草园实际上承载了自己很多美好的童年回忆。

2. 用心读

首先，边读边思量。“读书无法，读一遍了，又思量一遍；思量一遍，又读一遍，始诵者，所以助其思量，常教此心在上面流转。若只是口里读，心里不思量，看如何也记不仔细。”^[4]⁸²对于“诵读”而言，思量不仅包括诵读者用心思考文段的深刻意蕴和情感变化，而且包括思考文段的语言和形式，还包括思量运用怎样的表达方式以更好地以声传情。在不断地思考与总结中，诵读者的诵读能力能够获得极大地提升。

其次，诵读时要眼、口、耳、脑齐用。朱熹认为，心到，则眼到、口到。而教育家叶圣陶还增加了“一到”——“耳到”，“国文本是‘读’的学科”，“不应只是心与眼来学习，须在心与眼之外，外加口与耳才好。”^[5]²⁵⁶诵读时，诵读者除了用眼看文段或用眼在镜子面前自我审度、用口大声响亮地读，还应同时用耳朵听自己的诵读声音以不断进行自我纠正，“用心”则是关键，因为“用心”诵读方能把眼、口、耳等多种感官调动起来，以此达到诵读的最佳效果。

3. 反复读

“书读百遍，其义自见”，这句话简明扼要地阐明了反复诵读的好处。反复诵读也具有充分的心理学依据。心理学认为，理解是一个循序渐进、由量变到质变的过程，人对事物的认识是由感性认识到理性认识。可见，反复诵读符合人类的认识规律。

以马致远的《天净沙·秋思》为例，一读，理顺字音，将此首小令读流畅；二读，划清节奏，读出此首小令的韵律美；三读，品味意象，感受此首小令的画面美；四读，体悟感情，读出此首小令的情感美。如

此反复诵读，诵读者不仅能在眼前营造出文字所呈现的凄凉、萧瑟的晚秋画面，还能体会到画面背后所蕴含的羁旅哀愁之情。

(二) 读准节奏

把文段读得流畅、正确，这是小学全科教师诵读能力的基础。在此基础上，小学全科教师应掌握古典诗词和现代诗歌在文段节奏上的不同特点和规律，从而读准文段节奏。

古典诗词的节奏比较固定，一般而言，四言两拍，例如“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。参差荇菜，左右流之。窈窕淑女，寤寐求之”（《诗经·关雎》）；五言三拍，例如“单车欲问边，属国过居延。征蓬出汉塞，归雁入胡天。大漠孤烟直，长河落日圆。萧关逢候骑，都护在燕然”（王维《使至塞上》）；七言四拍，例如“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳。却看妻子愁何在，漫卷诗书喜欲狂。白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳”（杜甫《闻官军收河南河北》）。

相对古典诗词，其他类型的文段节奏较灵活多变，例如现代诗歌“我/如果/爱你——绝不像/攀援的/凌霄花，借/你的高枝/炫耀自己；我/如果爱你，——绝不学/痴情的/鸟儿，为绿荫/重复/单调的歌曲；也不止/像/泉源，常年/送来/清凉的慰藉；也不止/像险峰，增加/你的高度，衬托/你的威仪。甚至/日光，甚至/春雨”（舒婷《致橡树》）。散文“燕子/去了，有/再来的时候；杨柳/枯了，有/再青的时候；桃花/谢了，有/再开的时候。但是，/聪明的，/你/告诉我，我们的日子/为什么/一去/不复返呢？——是有人/偷了他们罢：那是/谁？又/藏在何处呢？是/他们自己/逃走了罢：现在/又/到了哪里呢？”（朱自清《匆匆》）没有固定节奏规律的文段，需要诵读者根据文段意义和韵律特点进行划分。

(三) 读准语调

1. 重读

重读是以增加音量、延长声音持续时间的方式将有特殊意蕴的字、词、句予以强调。需要重读的句子一般是文段的主旨句，例如“呜呼！其真无马邪？其真不知马也”（韩愈《马说》），“问苍茫大地，谁主沉浮”（毛泽东《沁园春·长沙》）。诵读者通过重读可将文段的思想感情表达得更清楚明确。需要重读的字或词一般关乎对文段的理解，如“大漠孤烟直，长河落日圆”（王维《使至塞上》），“直”字描绘出沙漠中烽火台冒出的那股浓烟所体现的劲拔、坚

毅之美，“圆”字刻画出荒凉边塞那轮落日的苍茫之态，这里的“直”和“圆”要重读，以强调“直”“圆”二字共同营造出的壮丽雄浑意境。

2. 轻读

轻读与重读相反，是一种减小音量、缩短声音持续时间的表达方式，其处理对象一般是有特殊意蕴的字或词。轻读能起到强调效果，轻读与重读的协调使用能更好地表现出文段的情感变化乃至张力。“看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。”毛泽东的《沁园春·长沙》呈现出一幅生动的“湘江秋景图”，而描绘这幅秋景图的“翔”字别有意蕴，值得玩味。鱼本应是在水里游，作者却写鱼在水里飞翔，这是因为水清澈见底，蓝天白云倒映在水中，在水中游动的鱼仿佛在天空中飞翔。所以，这里的“翔”字应该轻读，以表现鱼儿游动的轻快自由。同时，轻读的“翔”字和应重读的“争”“击”“竞”字形成反衬，更加生动地表现出鱼儿的轻快自由、老鹰的雄健有力、船只的争先恐后。

3. 语速

语速和诵读文段的思想情感紧密相关。一般而言，诵读文段是豪迈、乐观、紧张、欢快的，整体语速稍快，如《将进酒》《醉翁亭记》《少年中国说》。诵读文段是忧郁、无奈、悲恸、伤情的，整体语速稍慢，如《哀江南赋序》《匆匆》《当你老了》。但值得注意的是，在同一文段中语速并非一成不变，而是随着文段内容和情感的变化而变化。例如《行路难》，是李白感叹人生艰难和抒发离愁别绪之作，整体语速是稍慢的，但“行路难，行路难，多歧路，今安在？”这句抒发苦闷心情的句子之后，紧接着是“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，这句表达了作者对前途光明的希望和对理想必定实现的信念，语速就应当适当加快。

4. 句调

句调是指句子高低升降的语音变化。从句子语气角度，可将句子划分为陈述、疑问、祈使、感叹四种类型，而句调有升调、降调、平调、曲调四种类型。句调和句子类型有一定联系，但并非完全对应，句调主要是由句子内容情感决定。升调是指句调由低到高，常用于疑问句，表达疑问、反问、惊讶等语气，如“岂无山歌与村笛”（白居易《琵琶引》）；降调指句调由高到低，常用于陈述、祈使、感叹句，表达肯定、请求、感叹等语气，如“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”（白居易《琵琶引》）；平调是指句调平稳，常用于陈述句，表达淡漠、严肃等语气，如“浔阳江头夜

送客，枫叶荻花秋瑟瑟”（白居易《琵琶引》）；曲调是指句调由低到高再到低，或是由高到低再到高，常用来表示意外、讽刺等语气，如“夜深忽梦少年事，梦啼妆泪红阑干”（白居易《琵琶引》）。句调高低升降的语音变化，形成了文段抑扬顿挫的韵律美。

（四）读出感情

小学全科教师应具备包括阅读、写作和沟通三个方面的通识能力，而阅读能力与诵读这一学科能力又紧密相关。要想读出文段中所蕴含的思想感情，首先必须正确品味诵读文段的内容和情感。朱熹说过：“大凡读书，须是熟读，读熟了自精熟，精熟后理自见得。如吃果子一般，劈头方咬开，未见滋味便吃了；须是细嚼烂，则滋味自出，方始识得这个是甜，是苦，是辛，始为知味。”^[6]清代唐彪也说过：“读书须将本文熟读，字字咀嚼有味。”^[7]^[10]品味文段，可以先了解作者风格，例如辛弃疾的作品风格是豪放，晏殊的作品风格是婉约，其作品滋味自然大相径庭；然而品味文段更关键的是要从具体作品中体会韵味和情思，因为同一作者所处境遇不同，作品风格也会有所变化。例如辛弃疾虽是豪放派代表，但其也有清新婉约之作，如“春水，千里，孤舟浪起，梦携西子。觉来村巷夕阳斜。几家，短墙红杏花。晚云做些儿雨，折花去，岸上谁家女？太狂颠，那边，柳绵，被风吹上天。”（《唐河传》）只有正确体会文段情感，才能在诵读时恰当地融入情感，增强诵读表达效果。

（五）其他事项

小学全科专业的学生在进行诵读训练的过程中，除了自己单独练习，还可以与他人组成诵读小组一起训练。成立诵读小组的好处不仅在于成员之间可以相互纠正、互相监督、共同提高，而且还在于小组成员可以实施角色诵读方式，可以更好激发自身诵读兴趣。刚开始诵读时，学生可选择自己感兴趣的文段进行诵读，以更快地获得诵读所带来的审美愉悦。初步养成诵读习惯后，应不局限于个人兴趣，也不应局限于小学教材或某一体裁选取诵读材料，诵读材料应多元化。

要想提升自我诵读素养，养成按时定量地诵读这一习惯是非常必要的。与其一日贪多而不能持之以恒，还不如每日诵读少量文段而长期坚持、反复巩固。一般而言，每日诵读30~40分钟比较合适，个人也可根据自身实际情况适当调整，但不应经常更改每日诵读的总时间。诵读时间最好固定在清晨，因为清晨时，人的身体状态处于最佳状态，而且晨读可以振奋精神，有利于提高一天的学习效率。诵读素养形成不能一蹴而就，但若遵循正确的策略进行

训练，则在较短的时间内就能收到良好效果。

三、常见问题

(一)死记硬背

死记硬背，是诵读素养培养过程中最易出现的问题。虽然熟记于心的确是“诵读”最终要达到的理想状态，但“死记硬背”和“诵读”可谓是南辕北辙。“死记硬背”是在毫无诵读兴趣的基础上进行被动、机械的记忆，效率极低，是一个痛苦的过程，死记硬背的文段不能在头脑中长时间保存。而“诵读”一定是愉悦的，例如胡适在《九年的家乡教育》一文中回忆自己儿时生活时这样说道：“我不曾读《三字经》等书，却因为听惯了别的小孩高声诵读，我也能背这些书的一部分，尤其是那五七言的《神童诗》，我差不多能从头背到尾。”^{[8]132}朱光潜《从我怎样学国文说起》也回忆说：“私塾的读书程序是先背诵后讲解。在‘开讲’时，我能了解的很少，可是熟读成诵，一句一句地在舌头上滚将下去，还拉一点腔调，在儿童时却是一件乐事。”^{[9]275}“诵读”旨在充分发挥诵读者的主观能动性，强调诵读者用心感受文段的语言美并用声音节奏将语言美表现出来，能够在诵读过程中获得审美愉悦。反复诵读使文段熟记于心，这是一个潜移默化的过程，在这种过程和状态中记下的文段属于长期记忆，如颜真卿在《颜氏家训》中所陈述的“吾七岁时，诵《灵光殿赋》，至今日，十年一理，犹不遗忘”^{[10]166}。

(二)一成不变

在诵读素养培养过程中还容易出现的问题是，用同一语调朗诵整个文段或文稿，没有呈现情感变化。

例如诵读毛泽东的《沁园春·长沙》，诵读者易出现的问题是在词的开篇“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头”就以一种豪迈、激昂的情感诵读，并将这种情感坚持到词的结尾“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”该词的确表现的是一种豪迈、乐观的胸襟和情怀，而且诵读基调也应是豪迈、激昂的，但在总基调下全词依然有感情的变化。《沁园春·长沙》为读者呈现了独立寒秋图、湘江秋景图、峥嵘岁月图、中流击水图，这四幅画面的转换带来的也正是作者情感的变化。例如，“怅寥廓”一句由湘江秋景图过渡到峥嵘岁月图，有惆怅感慨之意，不应豪迈、激昂地诵读，而应是感叹、深沉地。整体说来，这首词随着画面转换，豪迈、激昂的情感逐步拔高。若诵读者是以同一语调贯穿此词的整个诵读过程，不仅使诵读缺乏抑扬顿挫的韵律感，而且无法使词的情感得到

很好的表达。

(三)矫揉造作

诵读过程中的情感释放，必然带来诵读者面部表情的变化和肢体动作的产生。恰当、丰富的面部表情和肢体动作，能够增强感染力，给受众带来身临其境之感，增强表达效果。然而，诵读者面部表情和肢体动作过于夸张、频繁反而会给受众带来矫揉造作之感，将弄巧成拙。例如，朱自清的《匆匆》抒发的是对时光一去不复返的无奈和惋惜，诵读这篇散文时的表情应该是惆怅和感伤的，诵读者应把握好感情尺度，若表情趋于悲恸则太过夸张，显得生硬、做作。再如，毛泽东的《沁园春·雪》描绘了祖国的大好河山，表达了对英雄人物的赞美，表现了作者的伟大抱负和宽阔胸怀。诵读者诵读这首词的过程中若适当加上大气的手势能够更真实地表现作者对壮丽山河和英雄人物的感叹和赞美，更生动地表现作者豪迈、自信的气度。倘若诵读者手势动作过于频繁，如诵读“北国风光，千里冰封，万里雪飘”这几句时右手起、落，紧接着诵读“望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔”这几句时马上又左手起、落，过于频繁的手势动作只会画蛇添足，破坏作者的豪迈自信、从容不迫的情感。

(四)其他问题

个人所选的诵读文段应符合自身特点，例如声音轻柔的女生若选《将进酒》进行诵读展示，很难达到让人满意的效果；背景音乐应与诵读文段内容相和谐，如果选择纯净、空灵的《Kiss The Rain》作为绝望、愤慨的《死水》的诵读背景音乐，给人带来的是生硬、冲突之感；进行诵读训练时聆听并模仿名家诵读录音以自我改进，这是可行的，但诵读者不应以此为模本，生硬地照搬他人的语速、节奏、语调等，因为这脱离了诵读者的个人体悟，容易造成刻板之感；还有诵读者诵读时眼睛紧盯天花板或眼神飘忽不定、不敢正视听众，出现不断摸头发、绞手、捏衣角等小动作，上述问题在诵读实践中都应有意识地规避。

四、结语

诵读素养的培养对小学全科教师综合素养的提升具有十分重要的意义。小学全科教师应厘清诵读理念内涵，明确诵读能力目标，重视诵读技能训练，逐步规避死记硬背、一成不变、矫揉造作、生硬呆板等诵读常见问题，读准确、用心读、反复读，读准节奏，读好语调，读出情感，努力提升自身诵读素养，从

(下转第 126 页)

信息,既提升了用户的使用兴趣,也使得图书馆的社会服务方式更加贴近用户的使用习惯。

四、结语

社会化服务和移动服务都是高校图书馆未来信息服务的重要发展方向,借助移动网络能够使高校图书馆的社会化服务的形式更丰富、内容更广泛、渠道更便捷。另外,高校图书馆社会化服务应当更加注重对弱势群体、普通民众的服务,同时应加大高校图书馆之间、高校图书馆与公共图书馆、高校与社会机构协同合作的力度,以扩充资源量、扩大服务面为主要方式,提高社会化服务的有效性^[10];同时,不断借助移动网络和社交服务平台,促进高校图书馆社会化服务的转型。

参考文献:

- [1]中国互联网络信息中心.第38次中国互联网络发展状况统计报告[EB/OL](2016-08-03)[2016-11-15].http://www.cnnic.net.cn/hlwfzyj/hlwxzbg/

- [2]范兴坤.随社会而变:图书馆转型的历史内源[J].国家图书馆学刊,2011(1):33-40.
- [3]徐志.移动互联网背景下公共图书馆服务转型的思考[J].图书馆,2015(7):97-100.
- [4]黄月.高校图书馆知识化信息服务转型对策研究[J].中国高校科技,2016(10):18-19.
- [5]龚军慧.地方本科高校转型发展与泛在图书馆学科知识服务[J].当代图书馆,2016(3):10-13.
- [6]何小红,贾筱筱,丁鹏.高校图书馆社会化信息服务模式研究[J].图书与情报,2015(3):77-82.
- [7]陈媛媛,李世颖.基于“985”高校图书馆门户网站调研的社会化服务研究[J].国家图书馆学刊,2015(4):67-73.
- [8]范凤霞.基于微信公众平台的高校图书馆社会化服务初探[J].通化师范学院学报,2014(12):135-137.
- [9]邓李君,杨文建.移动服务助推下的图书馆服务转型研究[J].情报理论与实践,2014(3):46-49.
- [10]杨文建.高校图书馆社会化服务的现实问题与对策[J].图书馆理论与实践,2015(7):63-66.

[责任编辑 刘江南]

(上接第105页)

而积累专业知识、提升语文素养、培育审美情操,增强学科能力,实现小学全科教师“GSP”能力的整体提升和完善。

参考文献:

- [1]袁丹,周昆,苏敏.基于能力标准的小学全科教师培养课程体系架构[J].课程·教材·教法,2016(4):109-116.
- [2]潘虹.小学语文经典诵读价值研究[D].漳州:闽南师范大学,2013.
- [3]张隆华,曾仲珊.中国语文教育史[M].成都:四川教育出版社,2000.
- [4]孟宪承.中国古代教育文选[M].北京:人民教育出版社,

1983.

- [5]叶圣陶.叶圣陶语文教育论集[M].北京:教育科学出版社,1980.
- [6]黎靖德.朱子语类[M].北京:中华书局,2007.
- [7]唐彪.读书作文谱[M].长沙:岳麓书社,1989.
- [8]白吉庵,刘燕云.胡适教育论著选[M].北京:人民教育出版社,1994.
- [9]商金林.朱光潜自传[M].南京:江苏文艺出版社,1998.
- [10]颜真卿.颜氏家训集解[M].上海:上海古籍出版社,1980.

[责任编辑 石 悅]